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ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „БРАТСТВО – 1884“ – ПАВЛИКЕНИ ЗА 

ПЕРИОДА ЯНУАРИ – ДЕКЕМВРИ 2023 Г. 

 

 Уважаема госпожо Председател, 

 Уважаеми дами и господа настоятели, 

 Скъпи самодейци и членове на читалището, 

 Колеги, 

 

 Нашият народ притежава многобройни поводи за гордост 

пред Европа и света, но този, че най-старите неправителствени 

организации в Европа са българските читалища, е особено скъп 

за нас. Народните читалища са основани от българския народ, 

защото той е имал нужда от тях. Вече близо 170 години те 

опазват народната памет, пренасят през времето надеждата за 

запазване на българското и съхраняват духа, който ние, 

потомците, изпълваме с живот. 

Съгласно чл. 14, ал. 1, т. 8 от Закона за народните читалища 

днес ще отчетем дейността на НЧ „Братство – 1884” за 

изминалата година и ще ви представя информация за работата 

на отделните звена. 

 

ЧИТАЛИЩНА БИБЛИОТЕКА 

 

Библиотеката при НЧ „Братство – 1884” и през тази година 

продължи да работи като утвърден културно-информационен 

център в съответствие с изискванията на съвременния 
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динамичен свят. Цялата дейност на колектива е насочена към 

това да бъде полезен на всички читатели и да им осигури равен 

достъп до знание и информация. 

Комплектуването е една от най-важните дейности, от която 

зависи обслужването на читатели в количествено и качествено 

отношение. Набавената литература през отчетния период е: 

1. Покупка:    35 тома за          544,78 лв. 

2. Дарение:    158 тома за     2 740,88 лв. 

3. Средства от бюджета 

на Община Павликени 

(чл. 26а от ЗНЧ)   158 тома за      2 306,12 лв. 

4. Проекти 2022/23  282 тома за    4 828,49 лв. 

Общо:  633 тома за   10 420,27 лв. 

За 2023 година бяха абонирани 10 периодични издания. В 

края на отчетната година фондът на библиотеката наброява 

64 285 библиотечни единици. 

Друга основна дейност в библиотечната работа е опазването, 

поддържането и съхранението на библиотечните документи. От 

2016 г. библиотеката прави ежегодна инвентаризация на 5% от 

фонда си. Това е прецизна и трудоемка работа и отнема много от 

работното време на целия колектив – талониране, издирване, 

отмятане от инвентарните книги и създаване на акт за 

установените липси, като целият процес отнема почти 

половината от една календарна година. За отчетния период са 

талонирани и проверени 3 564 библиотечни единици, от тях 42 са 

отчислени. 

За периодичното обогатяване на фонда на библиотеката 

дължим много и на дарителите си: Анета Серафимова, Розинка 

Пенчева, Марияна Коларова, проф. д-р Кирил Цанков, Христо 
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Найденов, Илина Димитрова, Ваня Антонова, Димитър Томов и 

други граждани и организации. Колективът на библиотеката 

изказва искрени благодарности за направеното добро дело. 

Продължава поддържането на интернет каталога на 

библиотеката, който вече съдържа 18 147 библиотечни единици. 

Той е отразен в началната страница на сайта на НЧ „Братство – 

1884” като ВИРТУАЛНА БИБЛИОТЕКА. Информация за включените 

в него заглавия могат да се ползват в рамките на работното 

време на библиотеката. 

Потребители на библиотеката през изминалата година са 

били 738 читатели. От тях до 14 г. – 355 читатели и над 14 г. – 383 

читатели. Посещенията в библиотеката са 5 799, като от тях за 

дома са 4 547, в читалня – 1 033 и във виртуална библиотека – 

219. 

Културни и други библиотечни събития са реализирани 69 

бр. с посетители – 679 читатели. 

През 2023 г. в библиотеката бяха проведени различни типове 

мероприятия. 

От 9 до 16 май в рамките на Националната библиотечна 

седмица бяха обявени дни на отворените врати. В този период 

всички малки читатели, които са закъснели с връщането на 

книжките, можеха да ги върнат без да дължат глоба за 

закъснението си, а всеки нов читател на библиотеката беше 

регистриран без да заплаща такса. Бяха наградени най-активните 

читатели за 2022 г. и бе връчен призът за „Най-четящ клас за 2022 

г.“ 

По случай Международния ден на детската книга – 2 април, 

от 5 до 9 април се проведоха срещи с деца под формата на 
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детско утро със заглавие „Вече сме читатели”, при които се 

реализираха колективни посещения от подготвителните групи на 

всички детски градини. През тези дни 65 деца от детските 

градини посетиха библиотеката. Целта на тези посещения е не 

само подрастващите да се запознаят с библиотеката и нейните 

функции, но и да им бъдат представени важността и смисълът от 

четене на разнообразна литература и по възможност да се 

поставят основите на любовта към четенето у децата. 

От 2 до 23 април стартира традиционният „Маратон на 

четенето”. Ученици от училищата в нашия град се включиха в 

четенето на приказки и откъси от любими книги. Изключителен 

интерес малките читатели проявиха към инициативата 

„библиотекар за един ден”. Същността й е деца да обслужват 

читатели с библиотечния софтуер. Привидно като игра малките 

библиотекари развиват отношение към професията на 

библиотекаря, към книгите, от една страна, като неизчерпаем 

ресурс за набавяне на знания и, от друга, като физическа вещ, 

която трябва да бъде опазена и съхранена, за да бъде в полза и 

на хората след теб. 

Националната награда „Бисерче вълшебно” е първата награда 

в България за съвременни детски книги, в която гласуват само 

деца. Библиотечните специалисти в читалищната библиотека с 

нестихващ ентусиазъм и немалко усилия продължават да 

поддържат добрата практика едни от най-четящите и активни 

участници в „Бисерче вълшебно” да са именно малките читатели 

от Павликени. За целта ежегодно се закупуват номинираните в 

кампанията заглавия, от които се възползват всички детски 

градини и училища в града като активни участници в наградата. 

През 2023 г. 200 от четящите деца бяха регистрирани от страна 

на библиотеката като участници с мнение. Благодарение на тази 
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активност нараства и броят на новорегистрираните млади 

читатели в Детски отдел на библиотеката. Всички участници 

получават грамоти за участието си и награди за активността си. 

Поддържането на вече постигнатото ниво в национален 

аспект е все по-трудна цел с оглед на съвременните интереси на 

подрастващите, но това е препятствие, което библиотечните 

специалисти на читалището приемат като предизвикателство и 

не спират да полагат неимоверни усилия да поддържат и 

надскачат резултатите от предходните години. 

През отчетната 2023 г. не малко бяха и срещите с автори, 

които бяха предложени на павликенската четяща общественост. 

Още през февруари започнахме с изключително вълнуващи и 

запомнящи се литературни срещи с авторката Ивелина 

Радионова. Топлината и вълшебната атмосфера, които създават 

текстовете на Ивелина, не оставят безразличен никого от 

читателите, затова реализирахме три срещи с авторката – среща с 

читатели в библиотеката на НЧ „Бачо Киро – 1869“ в град Бяла 

черква със съдействието и отзивчивостта на колегите от 

читалището, среща с автограф в нашата библиотека и 

литературно-творческа вечер за представяне на последната книга 

на авторката „До Боянския майстор“ в арт пространството на 

нашите партньори от „Мюзик пъб“. 

На 6 април имахме честта писателката Бойка Асиова да 

предпочете нашия град пред София и Пловдив за литературната 

премиера на своята последна книга. Най-новата й творба „Благ 

мехлем” бе издадена малко преди авторката да се срещне с 

почитателите си от Павликени, които имаха възможността да се 

насладят на сладкодумието, на пъстрия и богат изказ на 

писателката, да чуят как са създадени историите в последните й 

две книги „Благ мехлем” и „Роден на Великден”. 
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В края на същия месец се състоя и най-веселата литературна 

вечер в Павликени. Изключително вълнуваща, емоционална и 

забавна бе срещата на павликенските читатели с писателя 

хуморист Михаил Вешим. Авторът ни гостува със съдействието на 

Регионална библиотека „Петко Р. Славейков” – Велико Търново в 

рамките на осмото издание на инициативата „Фоайе на книгата с 

автограф”. Форумът се организира от регионалната библиотека, 

Министерство на културата, Община Велико Търново и 

Асоциация „Българска книга”. 

Многочислената публика, която изпълни читалищната зала, 

получи удоволствието и честта да се докосне до личността на 

един от най-интересно пишещите, остроумни и цветни български 

автори. Акцентът бе върху последната книга на главния редактор 

на в. „Стършел“ – „Химия на шегата”, която е и негова 

автобиография. Романът беше номиниран за Националната 

награда за български роман на годината „13 века България”. 

Реакциите на публиката издадоха, че Михаил Вешим е 

дълго чакан гост. Многото въпроси, които му бяха отправени 

както за творчеството му, така и за наболели обществени 

проблеми, за отминали значими политически събития, отразени 

в публикации на вестник „Стършел”, за сатирици и 

карикатуристи, творили във вестника и оставили незаличими 

следи в сърцата на читателите, разкриха за пореден път, че 

четящите, мислещите и подкрепящите културата хора на 

Павликени са тези, които носят надеждата за израстването ни 

като интелигентно общество. 

Вълнуваща бе срещата на читателите ни с нашия 

съгражданин Недко Недков. Младият автор има издадени вече 

два романа – „Папка „Аутизъм“ и „Счупеният човек“. В тях тясно е 
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застъпен проблемът, или по-точно въпросът, за психичното 

здраве на всеки един от героите му и тематиката провокира 

много въпроси, мнения и интересна дискусия между автора и 

публиката. 

В библиотеката ни дебютния си криминален роман 

„Саможертвата“ представи търновската писателка Дарина 

Павлова. Срещата премина при голям обществен интерес. Освен 

читатели и граждани, на нея присъстваха учениците от клубовете 

„Журналистика и дебати“ и „Интернет телевизия“ при СУ „Бачо 

Киро“, които направиха интервю и репортаж от събитието за 

училищните си медии и получиха реална възможност да 

приложат наученото в часовете по интереси. 

По случай коледно-новогодишните празници разпръснахме 

щипки коледен дух и топлина с още едно гостуване на 

сладкодумната майсторка на писаното слово Ивелина Радионова 

под надслов „Вълшебство за Коледа“. С нашето съдействие 

авторката гостува в СУ „Бачо Киро“ – Павликени, където имаше 

две срещи с учениците от начален курс и една с гимназисти. 

Съвместно с учениците от четвъртите класове подготвихме 

драматизация по разказа „Сурвачка“ и рецитал по стихотворения 

на авторката, с което успяхме да очароваме гостенката. 

Благодарим на преподавателите и на ръководството на 

училището, че винаги са наши съмишленици и ни помагат при 

реализацията на различни инициативи. 

Ивелина Радионова гостува и в библиотеката на НЧ 

„Надежда – 1886“, с. Димча, където бе изключително топло 

посрещната от домакините и местните читатели. 

Срещата на Ивелина Радионова с почитателите й от 

Павликени се състоя в „Мюзик пъб“. Това е второ събитие с 
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авторката, което реализираме съвместно, като този път 

заложихме на коледната тематика, семейната обредност и 

празничната ритуалност в творчеството й. 

 

ПРОЕКТНА ДЕЙНОСТ 

 

През 2022 г. читалището кандидатства по Националната 

програма „Помощ за пенсиониране” и бе одобрено за 

финансиране със сумата от 25 000 лв. В момента по този проект е 

назначено едно безработно лице на пълен работен ден за 

период от 2 години. 

Както вече сме ви информирали преди две години, по 

процедура BG06RDNP001-19.373 по мярка на МИГ „Павликени – 

Полски Тръмбеш” 01 „Опазване, съхранение и валоризация на 

културното и природното наследство на територията на 

общините Павликени и Полски Тръмбеш” читалището 

кандидатства с проект „Народно читалище „Братство – 1884” – 

пазител и съхранител на фолклорното културно наследство на 

Павликени”. Проектът бе одобрен за финансиране и през 

изминалата година бе сключен договорът за реализацията му и 

започна работата по изпълнението му. Дейностите вече са пред 

финализация и предстои процесът по отчитането им пред 

финансиращия орган. 

За поредна година бе одобрен и проектът на библиотеката 

към Министерство на културата по програма „Българските 

библиотеки – съвременни центрове за четене и информираност”. 

Спечелената сума е в размер на 2 583,03 лв. Закупените заглавия 

вече са обработени и предоставени на вниманието на 

читателите, а проектът е отчетен пред министерството. 
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През 2023 г. станахме партньори на Фондация „Youth 

foundation” и Балетна школа „Вирджиния балет” в проекта им 

„Тайната градина”, с който кандидатстват по Програма 

„Разпространение” 2023 към Национален фонд „Култура”. В 

началото на тази година получихме уведомление от 

кандидатстващите организации, че проектът им няма да се 

състои. 

 

 

ШКОЛА ПО ИЗКУСТВА 

 

МУЗИКАЛНА ШКОЛА 

През отчетния период Музикалната школа е обучавала деца 

в изучаване на следните инструменти: пиано – 4 класа, народно 

пеене, гайда и китара. Най-голям процент са обучаващите се на 

пиано. 

Цялата дейност на школата е подчинена на музикалното 

израстване и усъвършенстване на уменията на обучаващите се, 

както и на повишаване на общата им музикална култура. През 

отчетния период броят на възпитаниците в класовете е около 130 

ученици като през цялата година са постъпвали нови 

попълнения. Работата с малките музиканти протичаше успешно 

съгласно изготвените графици. Това още веднъж потвърждава 

факта, че нашата школа е наистина на много високо ниво, което 

дължим на отличните си преподаватели. 

Възпитаниците на Музикалната школа са участвали с 

изпълненията си в: 

- Пролетни и зимни продукции на всеки отделен клас на 

В. Русанова, Св. Петрова, Д. Стефанова, Борислав Димитров и 

Антоний Георгиев; 
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- Годишен концерт на Музикалната школа с участието на 

всички нейни възпитаници и награждаване на завършващите 

ученици. 

В класа по народно пеене с ръководител Борислав 

Димитров през изминалата година са се обучавали 14 деца. В 

процеса на усвояване на спецификите на изпълнителското 

народно изкуство те и преподавателят им вложиха много труд и 

усилия, за което говорят и отличните им представяния в различни 

конкурси и мероприятия. 

Фестивални и конкурсни участия на ученици от клас 

„Народно пеене” през 2023 г.: 

1. Национален детско-юношески конкурс „Песенна дъга над 

Кутев” – гр. Котел 

 - Румена Кънчева – I място и златен медал 

 - Галия Станева – II място и сребърен медал 

 - Божидар Илиев – поощрителна награда 

2. Националния събор-надпяване „Авлига пее” – с. 

Обединение 

 - Румена Кънчева, Галия Станева, Дарина Костова и Елка 

Ангелова – златни медали 

 - Божидар Илиев – сребърен медал 

3. III-ти Национален фолклорен конкурс “Весел чичопей” – 

Първомайци 

4. VI-ти Фолклорен фестивал – надиграване и надпяване 

"Веселие в Елена" – гр. Елена 

 - Ивайла Бянова и Румена Кънчева – I място (I възрастова 

група) 

 - Дарина Костова – I място (II възрастова група) 
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 - Галия Станева и Божидар Илиев – II място (II възрастова 

група). 

Разбира се, малките народни изпълнители взеха участие и в 

организирания от нашето читалище фолклорен фестивал 

„Северняшка китка” под председателството на Янка Рупкина.  

 

КЛАС „РИСУВАНЕ” 

Класът по рисуване обогатява уменията на възпитаниците си 

в различните техники на изобразителното изкуство. Запознава ги 

задълбочено с различните жанрове на пейзажа, портрета и 

фигуралната композиция. През изминалата година в класа са се 

обучавали 24 ученици от 5- до 18-годишна възраст. В процеса на 

усвояване на различните техники и сюжети в изобразителното 

изкуство те взеха дейно участие по възложените теми, с които 

бяха реализирани следните изложби: „Моята лятна ваканция”, 

„Първи учебен ден”, „Ден на народните будители”, „Коледа и 

Нова година”, „Свети Валентин”, „Първа пролет”, „Баба Марта”, 

„Трети март”, „Великден”, „24 май – празник на буквите”, „Есен”, 

„1-ви юни – ден на детето”. Тематичните изложби бяха съчетани 

и с няколко на свободна тема. Отделно от това стената на 

коридора на Музикалната школа е с постоянна експозиция от 

картини, сътворени в класа по рисуване, които Мартин Петров 

периодично подменя с нови, така че това е едно от най-пъстрите 

и оживени места в читалището и всички посетители могат да се 

насладят на изкуството на малките творци. 

Учениците имаха участие в редица национални и регионални 

конкурси, като Националния конкурс „България в сърцата и 

мечтите ни”, организиран от Община Шумен. Нашите 

възпитаници участваха и в Международния конкурс „С очите си 

видях бедата“, организиран от Главна дирекция „Пожарна 

безопастност и защита на населението“ към МВР. В Националния 
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конкурс „Обичам те, море“ – Варна'2023 в раздел "Рисунка" – 

втора възрастова група, журито присъди трета награда – диплом 

и бронзов медал, на Галена Стефанова. 

 

ЖЕНСКИ НАРОДЕН ХОР 

През отчетния период ръководител на Женския народен хор 

е Борислав Димитров. В хора участват 15 жени, репертоарът им 

включва предимно песни от Северняшката фолклорна област. 

Фестивални и конкурсни участия на Женски народен хор 

през 2023 г.: 

1. Националния събор-надпяване „Авлига пее” – с. 

Обединение 

- Златен медал и Специалната награда на наследниците 

на Мита Стойчева за оркестър „Павликени“ 

2. Фолклорен събор „Искри от миналото” – гр. Априлци 

- Златен медал и Специалната награда за съпровод на 

оркестър „Павликени“ 

3. VII Национален преглед на любителските народни 

хорове и групи за обработен фолклор „Ганчо Михов” – 

Първомайци 2023 – златен медал 

4. VI-ти Фолклорен фестивал – надиграване и надпяване 

„Веселие в Елена“ – гр. Елена 

- Златен медал  и Голямата награда за съпровод на оркестър 

„Павликени“. 

Заедно с оркестър „ПАВЛИКЕНИ” те са част от всяко значимо 

за града и общината мероприятие. 

Народен оркестър „Павликени” съществува вече повече от 
30 години, през които в него са свирили редица музиканти. В 
момента той е в състав гайда, кавал, акордеон, битов тъпан и 
синтезатор. Оркестърът осигурява музикалния съпровод на 
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всички участия на Женски народен хор, клас „Народно пеене”, на 
част от изявите на Клуба за народни хора и танци, прави 
аранжиментите на песните на хоровете и композира музиката за 
танцовите формации, обезпечава в музикално отношение редица 
общински събития. Тази година по случай празника на гр. 
Павликени оркестърът и солистката Десислава Дукова участваха в 
сутрешния блок на БНТ. 

 

КФХТ „ИЗВОР“ 

В Клуба са записани около 20 души с ръководител Петя Петрова. 

Всички участници работят в различни сфери, любители са на 

българския фолклор и тачат неговите традиции. Дейността на клуба 

се състои в разучаване и танцуване на народни хора от всички 

фолклорни области на България, както и разработки на български 

народни танци върху различни фолклорни хора. 

В групата се работи с желание и ентусиазъм. Доказателство за 

това са големият брой народни хора, които се танцуват в клуба, както 

и дългият списък с участия и концертни изяви, които танцьорите имат 

всяка година. Отделно от това танцьорите от клуба са част от редица 

местни и регионални мероприятия. 

Традиционно клубът е домакин на Фолклорно надиграване 
„Букет от ритми“. През 2023 година поради здравославни 
причини се наложи ръководителят на клуба – Петя Петрова, да 
напусне работа. Известен период от време клубът продължаваше 
репетиционна дейност без хореограф. В края на 2023 година за 
ръководител и хореограф Настоятелството утвърди Кристиян 
Памуков. След неговото назначаване репетициите продължиха в 
пълен цикъл. Някои от участията на КФХТ „Извор“ са в 
Национален конкурс „Тараклъка пее и танцува“ – с. Градище и 
Фолклорно надиграване – гр. Първомайци. 
 

В този отчетен период читалището традиционно бе домакин 

и предостави своите ресурси не само като материална база, но и 
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като професионална компетентност в помощ на изявите на 

всички училища и детски градини в града ни, на Община 

Павликени, на гостуващите на сцената постановки на 

професионални и самодейни театри, на граждански сдружения и 

на политически партии и формации в периодите на предизборни 

кампании или техни отчетни събрания. Женския народен хор и 

възпитаниците на клас „Народно пеене" участваха и в Празник на 

яйцето – гр. Павликени. 

Наши верни партньори са Исторически музей – Павликени, 

Местната комисия за борба срещу противообществените прояви 

на малолетните и непълнолетните и Центъра за подкрепа на 

личностното развитие, с които организираме и провеждаме 

различни мероприятия. 

Фолклорният фестивал „Северняшка китка“ е една от крупните 
прояви в община Павликени. Реализацията му има за цел да 
популяризира ценните български традиции, съхранени от нашия 
народ през вековете. Идеята на фестивала е да представи 
постиженията в областта на народното творчество на състави от 
цялата страна: индивидуални изпълнители /певци, музиканти и 
танцьори/ и групи /инструментални, певчески и танцови/, които 
изпълняват автентичен и обработен български фолклор. 

Последното, 26-то, издание на фолклорния фестивал, както и 
предходните, премина при изключителен интерес както от страна 
на публиката, така и от страна на участниците, които се стекоха в 
салона на читалището от всички краища на страната ни. В двата 
конкурсни дни на сцената на читалището своя репертоар 
представиха 130 състава и индивидуални изпълнители (над 800 
души), които носеха със себе си особеностите на 
изпълнителското изкуство на своя край, характерни за селището 
им песни и танци и най-вече огромната любов към българския 
фолклор. 

И този път успяхме да защитим престижното място на 
фестивала, извоювано през годините. Събирането на стотици 
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индивидуални и колективни изпълнители от цяла България ще е 
една от целите пред нас и през идната година. 

Все повече самодейци от далечни на Павликени общини 
проявяват интерес за изява и през 2023 г. имахме участници от 
Бургас, Шумен, Кубрат, Варна, Силистра, Добрич, Нова Загора. 
Като организатори целогодишно работим за популяризирането 
на фестивала и разширяването на националния му обхват. 
Надяваме се 2024 г. да ни донесе нови приятели от интересни, 
малко познати кътчета на страната ни. 

Като част от Националния културен календар, за високото ниво 
на фестивала допринася и журито от професионални 
преподаватели по фолклорни изкуства и фолклорни 
изпълнители, председателствано от голямата народна певица 
Янка Рупкина, която за четвърта поредна година връчи 
специалната награда на свое име на изпълнител със 
забележителни качества. 

Всички участници във фестивала бяха обезпечени с грамота за 
участие, а победителите в отделните категории и възрастови 
групи – с грамота и съответно златен, сребърен или бронзов 
медал. 

Благодарим на дарителите, на Община Павликени за 

тяхната всеотдайна подкрепа и на всички, които волно и неволно 

помагаха за дейността на читалището и издигане престижа му 

пред местната общност, пред Павликенска община и пред цяла 

България! 


